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Tanulságok.
A választások befejeződtek. A választási 

izgalmaktól felkorbácsolt ország lecsendese­
dett; s ezt a nyugalmat csak kevéssé fogja 
felzavarui az a néhány pótválasztás, mely a 
nagy országos eredmény hatása alatt történik.

A parlamenti élet rendes menete ma még 
a szeszélyes jövendő kérdései közé tartozik 
ugyan, melynek sötét kárpitjait egyelőre még 
nem lehet fellebben teni; de arra a bizalomra 
és megnyugvásra, melylyei az ország nagy 
közönsége a mai kormánynak többséget jut­
tatott, jó reménységet lehet építeni.

Meg vagyunk győződve, hogy az új több­
ség őszinte és sikeres politikájával ezt a 
reményt örvendetes valósággá érleli; s azt 
az erőt, melyet a nemzet bizalmából kapott, 
a nemzet nagy fontosságú érdekeinek szolgá­
latára és az elbizakodott osztrák vakmerő­
ség korlátozására fogja fordítani.

A kormány a trónbeszéd előkészítésével 
foglalkozik. Ebben a tróubeszédbeu meg 
lúgjuk látni az egész uj korszak perspektí­
váját. Meg fogjuk látni, hogy mily módon és 
mily eszközökkel akarja a kormány az ország 
érdekeit biztosítani és fejlődését előmozdítani: 
meg fogjuk látni, mi képen akarja a közelmúlt 
szomorú korszak tanulságait kormányzatá­
ban értékesíteni.

Az ország ítélt a letűnt évek politikai 
irányzata felett; s Ítéletével kifejezte, hogy 
nem kell neki az olyan politika, melyben 
elv és gyakorlat, szó és tett kirívó ellentét­
ben állanak egymással. Kifejezte, hogy nem 
kell neki olyan önállóság, mely csak névle­
ges, a czifra titulus alatt pedig a legteljesebb 
beiíódolás ilietlenkedik.

Az országra az ámítás vastag köde borult 
s valósággal fojtogató lett már a politikai 
légkör. Áhitottuk a tiszta jó levegőt; a 
becsületes, egyenes, nyílt igazságot. Sza­
badulni vágytunk a kábulattól, melybe a 
hazugsággal teli légkör ejtett; szabadulni az 
émelygéstől, a mely különösen akkor fogott 
el bennünket, mikor a testvérek egymásról 
kezdték a hazugság álorczáját tépdesni s 
egymásnak szemébe igazságokat kezdtek 

’ mondogatni. Ezekből az igazságokból látta 
meg az ország a négy esztendős hazugságo­
kat. És megismervén a bajt, szilárd kézzel 
végezte az operácziót.

Az új korszak jellemét abban látjuk ki­
fejezve, hogy az önámitás politikája után a 
realitás fog következni. Az ország tisztán 
akar látni mindent, hogy elérendő és köz­
vetetten czéljait erőihez mérhesse. Azt reméli 
és várja a kormánytól, hogy nyíltan tárja 
fel szándékait és terveit. Azt reméli és várja, 
hogy ne úgy bánjék vele, mint a koalicziő, 
mely szappanbuborékokkal traktálta, mint 
valami éretlen kis gyermeket, kit még nem 
tartanak méltónak arra, hogy vele komoly 
valóságokról, reális feladatokról tárgyaljanak.

Szemle,
Illő szomorúsággal konstatáljuk, hogy az 

anyakor nagyreményű miniszterjelöltjei a 
választásokon egymásután hullottak e! a 
bizalmatlanság jégverése alatt. Legutóbb 
gi. Ieleki Árvéd, az anyakor egyik minisz­
terjelöltje pottyant le a szép remények 
uboi kafájáról. Azon hazug hírekkel szemben, 
melyeket Jüsth-párti lapok az újvidéki vá­
lasztás lefolyásáról terjesztettek, teljesen 
megbízható forrásból közöljük a következő­
ket; Újvidéken két jelölt volt: dr. Slezák 
Lajos munkapárti és gr. Teleki Árvéd 
Justh-párti. A Justh-pártiak, kik vesztüket 
már előre érezték, hetek óta mérséktelen 
izgatást vittek végbe s különösen a 
szerbeket igyekeztek lázi tani, 
A központi választmány, mely még koalicziós 
maradék, választási elnökül Bállá Aladár 
volt főispánt küldte ki, a Justh-párt legte­
vékenyebb párthivét, a ki Tomics Jásával, a 
radikális szerbek vezérével szoros viszonyt 
tart fenn. Teleki pártja, biztos vesztét látván, 
olyan haditervet eszelt ki, melynek alapján 
az egész választási eljárás beszüntethető 
lett volna. Délután 3 órakor a preparált 
Teleki-párti választók — egy titkos kéz inté­
sére — kötözködui kezdtek a rendőrökkel, 
még pedig oly brutálisan, hogy az egyik 
lovas rendőrnek kardlapozásai kellett magát 
védelmezni. A Teleki-párt erre éktelen zene­
bonát csapott, elégtételt követelt, s az elnök 
felfüggesztvén a szavazást vizsgálatot ren­
delt. A vizsgálat kiderítette, hogy a válasz­
tás beszüntetésére semmi ok sincs s igy az 
elnök kénytelen volt a szavazást folytatni, 
melynek eredménye az volt, hogy dr. Slezák 
munkapárti 640 szótöbbséggel Újvidék város 
képviselőjévé választatott. Gratulálunk ehhez 
a választáshoz a derék város intelligens 
magyarságának.

*

Azt a vádat berregik a kormány ellen a 
Justh-párton, hogy az üj többség presszó­
nak, vesztegetésnek, pálinkának és tokány- 
nak köszöni győzedelmét, Mit jelent ez a 
vád? Azt, hogy a magyar választó megveszte­
gethető, iszákos, megbízhatatlan és alávaló. 
Justh már egyszer megtette, hogy a magyar 
értelmiséget gyalázta le és korruptnak val­
lotta. Azt a megyei tisztikart, melyet hősies­
nek mondott akkor, mikor az ő szekerét 
tolta s mikor pusztulnia kellett mindenki­
nek, a ki becsületesen addigi hite mellett 
mert maradni. Most ugyanezt mondják a nép­
ről, a melynek csak az a része becsületes 
szerintük, a mely záptojással dolgozott. Két 
hóuap előtt a nép ugyanaz volt, a ki ma; 
s ók mégis appelláltak ehhez a néphez, ter­
mészetesen abban a feltevésben, hogy nekik 
fog igazat adni. A minthogy a mi intelligent 
cziánkat is égig magasztalnák, ha a szolgá­
éi rák mellettük korteskedtek volna. Hát

csak ennyit kell adni a Justh-párt kiroha­
násaira.

*

Kor-suth táborában nagy az elkeseredés, 
éppen úgy, mint a néppártban Justh G\ ula 
ellen és ez a körülmény a Justn-pártban 
levő obstrukcziús szándékban levő képvise­
lőkre igen leliütőleg hatott. Ezt az eszmét, 
hogy azonnal obstrukczióba fognak és már 
a képviselőház megalakulását is megakadá- 
lyozzák, végleg elejtették. A Justh-párt tudja 
már, hogy ilyen exaltált csínyekkel teljesen 
magára maradna a képviselőházban és ez 
csupán a házszabály szigorításának kérdé­
sét tenné ismét égetővé. Justh Gyula nin­
csen Budapesten, de pártja úgy látszik má­
ris elhatározta magát, hogy obstukczióba 
nem fog bele. Ennek folytán bizonyos, hogy 
az uj képviselöház komoly iuczidens nélkül 
fogja megkezdhetni munkáját. Nagyobb vita 
Csakis a felirati javaslatnál, az iudemnitiuél 
és az ujouczlétszám kérdésénél várható. Ko­
moly harcz azonban csak akkor lesz, mikor 
a bankkérdés, vagy pedig az ujonczlétszám 
fölemelésének kérdése kerül a parlament elé.

Az osztrák parlamentben egy képviselő 
illetéktelen visszhangot adott a magyar- 
országi nemzetiségek megszokott választási 
rágalmainak. A kormány eddig csak arra 
szorítkozott, hogy adatokkal és határozottan 
rámutasson a rágalmak forrására. Hisszük 
hogy a legközelebb kínálkozó alkalommal! 
annak helyén, ki fogja oktatni az osztrák 
kormányt és parlamentet a nemzetközi ildo- 
mosság követelményeiről, erélyesen vissza 
fogja utasítani az idegen beavatkozást. Hogy 
ez most nem történt meg, annak kell tu­
lajdonítani, hogy a magyar képviselőház 
nem volt együtt.

Körösi Csorna Sándor tanuló-evei,
A darzsiliugi sírban nyugvó székely-ma­

gyar emlékét kegyelettel koszoruzta meg 
az ázsiai bengál-egyesület, emléküuuepség- 
ge! s két magyar ifjú kutató, Löffler Manó 
és Tóth István a hazafiul kegyelet koszo­
rúját tette le a goudosau ápolt sir márvány 
síremlékére. A két ifjú kutató fölveti levelé­
ben azt az eszmét, hogy a magyar ifjúság 
gondoskodhatnék róla, hogy az idegen sír­
emléknek üresen álló oldalán „magyar már­
ványból faragott emléktáblán magyar föl- 
irás hirdesse a magyarság kegyeletét.

Ennek az eszmének nem szabad elenyész­
nie, a magyar fiatalság szeretete s kegye­
lete méltán fordulhat a vasakaratu, lelkes 
magyar kutató emléke felé, Körösi Csorna 
jellemében sok olyan nagy tulajdonság 
volt, melyet követni és melyért őt magát 
példaképül állítani kell minden magyar 
ifjú elé.

Ebből az alkalomból közöljük Gyalul Far­
kas ismertetése alapján Ujfalvi Sándornak 
K. Csorna Sándor diákéveire vonatkozó 
kivonatos feljegyzéseit.
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Tanuló társaim közül - hja Ujfalvi - egy 
kitűnő egyéni^get említek^ y]1KÍ0VI.

uTviszÍÜÍa°gságait s halálát az angol lapok 
tudatták: a pesti tudós társaság gtás/. h 
széddel ünnepelte halálát litem
mee%tS',6U.«“"m. lT90-.il l»U*

Sätäas
ártatlanok és igazak.

Körösi székely katona, szegény szülokto
JZ«< 1 -w - «* k»'f“ T,™6

í fkö.töUrái’de sohasem, többet «jután 
övig szolga volt \iski Sándor es 

Elek tanulók mellett. K.leuczven tanuló 
közt már az első évben legelső volt. Ki 
Marc-zi egyedül versenyzett véle de üss 
kezdetben ez is elmaradt s többé utol 
sem érte. Emlékező tehetsége szmtoly nagy 
volt mint szorgalma: amit olvasott soha 
sem’ feledte. Ritkán beszólt, többnyite ro- 
viden s mint gyermek is mindig meg­
fontolva : figyelmét legcsekélyebb tárgy sem 
kerülte ki. Termete közepes, zömök, vá las 
izma csontjai kemények, mindnyájunk közt 
a legerősebb, arcza szabatos szép idomú 
és férfias ; nézése mélyedt, jelentékeny, hal 
cata.T Rendszerinti eledele colegyom czipó, 
gumölcs, túró, vagy öntöt. saláta Hússal
ritkán, nyalánkság vagy hev.to italla soha 
sem élt. a víz italtól napokig eltaitóz- 
tatta magái. „Nekem sokan parancsolnak 
— moudá — hadd parancsolhassak én is 
a gyomromnak. Ti is tehetnétek, de nincs 
akaratotok.“ . . . Rendesen a kopacz földön, 
vagy deszka padlózaton hált. Beteg soha 
meg kornyadozó sem volt. Egykedvű, se 
vioabb, se komorabb. Nagy kedv, hu, haiag, 
boszu, félelem vagy csak megrebbenés is. 
szolgaiság, vagy elluttség . . . szóval az 
indulatoknak bármi neme arczán vagy tag- 
lejtéseiben soha sem volt látható. Lapta, 
czigle vagy más gyermeki játékban nem 
vett részt de az ügyesebb játékost nagyon 
helveslé. Úszás s birkózásban nagy részt 
vett és mindnyájunkat fej ül múlt. A szerencse- 
játékot bolondságnak nevezte, gyűlölte 

Énekelni, tánczolni, vagy csak ugrálni 
is’ soha sem láttam, de a jó tánczost 
gyönyörűséggel nézte. Tanulás vagy fog­
lalatosság nélkül bár pillanatig sem volt. 
Mint szolgagyerek a szobát kiseprette s 
a szemetet a kijelölt dombra vívón, ez­
alatt is szorgalommal tanult: tanítónk pe­
dig ilyenkor az ablakhoz szólítván, feddo 
hangon figyelmeztetett, hogy a szolgaim, 
a mi kevés időt kötelessége megenged, 
tanulásra s nem ledérségre fordítja; mi 
pedig drága időnket ellesbeljük.

Ö független volt a szó szoios élteimé­
ben, mert akaratján és indulatján uralkodni 
tudott. Iskolai éveit is megrovás és bün­
tetés nélkül járta le; mivel sok van 
mondva, mert a szoros szabályokat akkor 
mind megtartani, főleg a durva deák sze­
szélyeit eltalálni .. . nem kis feladat valu.

Szorgalmas tanulása után annyit tudott, 
hogy a próbatételre!! ritkán szólittaték. 
Néha megkérdeztetvéu, a tanítót megakasz­
totta s tudományos értekezéseivel zavaro­
déba hozta. Ennyi kitüntetés mellett sem 
vala elhitt vagy tulbizakodó.

Hazulról néha székely pogácsát kapván, 
nem költötte el, hanem földarabolva, pén­
zen eladta. Pénze mindig volt, mi gyak- 

au kölcsönöztünk tőle, ő soha senkitől.
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De szigornál] megbírálta elébb, a kinek 
pénzt hitelezett; ha meg volt győződve, 
hogy pontosan fizet és korhelységre nem 
fordítja, mert akkor kérlelhetetlen vala. 
Jú gazdaságát szép eredmény koszoruzá, 
mert az iskolából ötezer forintot vitt ki 
magával, és azt mint követésre méltó pél­
dát mutatta fel, mondván: hogy erős aka­
rat előtt minden, még a szegénység is meg­
hajol és független állást szerez.

Gondolkodó, mélyeszti, dv sebes föltaláló eszü 
uem volt: a kibe ilyet ismert, respektálta. 
Élczet, furfangos szókat mosolyogva hallga­
tott- de ő soha sem mondott. Öltözetére 
kevés gondot fordított, de rongyos vagy

piszkos sem volt; inge, nyakkendője miudjg 
tiszta Télbe, nyárba egyformán posztó 
gúnyát viselt. A legnagyobb hőségben sohasem 
izzadott, csikorgó hidegben sohasem t< •
T|v liinaész erős jellem és testi erő tuluyo-

b «IMU. »W WWW
mással éreztető nem volt. A tauáioknak 
kiválasztottjuk, tauulótársamak bámulás tál - 
gya volt. Mindezt jól tudta, de egykedvűen 
vette ezt is, mint minden egyebet. A j 
tanuló s erkölcsös fiút becsülte, de barátsági 
viszonyban bár egygyel sem volt. A barátság 
boldogító érzése szintoly ismeretlen volt 
előtte, mint gyűlölet vagy irigység. Jovoirol 
nagyszerű jóslatok szárnyaltak: vitéz had­
vezér, nagy államférfin, hazájának, nemzeté 
uek disze leend stb.

1816-ik évben a göttingai egyetemre utaz­
ván, Bécsben meglátogatott; szállásra ma­
gamhoz lávám, nem kis bámulatomra el is 
fogadá. mert másszor legcsekó.yebb elköte­
lezettséget sem fogadá el. 0=tve pedig a 
számára készített ágy mellett a padlózatta 
teritó úti köpenyét s nadrágját feje alá téve 
hosszan nyúlt rajta. Ellenvetéseimre azt 
feleié, hogy hosszú ut áll előtte, szoktatni 
kell a rossz testet nélkülözéshez, mert a tes 
hálátlan s minden kényeztetést megboszul.
Öt napot mulatott Bicsbeu, a bucsuvételkor 
mosolvogva szólitám meg, hogy Góttingába 
mi okból megy, mert hitem szerint már 
minden tudományt kimentett. "Nenl. 
győződésem visz: az emberek előítéletet 
akarom kielógitni . .. de nem mulatokisoká, 
mert nálam drágább az idő, mint másoknál 

Mintegy pár év múlva jött vissza Gottiu- 
gából, de szokása ellen kedvetlen hangulat­
ban Másnap elbeszélő nekem, hogy Gólun­
kban Kanyaró nevű földije 100 darab aranyat 
vett fel tőle, szentül megígérvén, hogy Becs­
ből pontosan megküldi, de féléve már, hogy 
semmit sem tud róla s ha Eichoru goumgai 
tanár 30 aranyat nem kölcsönöz neki, le 
sem utazhatik ... „a pénz még badján de 
mindég őszinteséget színiéit, 8 ulobb 
Rászedni: iskolás pajtástól s főleg foldito 
Ív gyalázatosat! lefőzetni, annyira kedélyemre 
hatott, hogy vastag hypocoudriát kaptam s 
csakis az Eichoru lelkes felrázására lehettem 
képes kiuesudui. Érzem, hogy a sebet végig 
vieudem magammal: e miatt sok jótett ma­
rad el tőlem, s következésibeu sok boldogító 
érzés is . . .“

Én komolyan szólitám meg s rossz bajnok­
nak nevezém, ki egy kardvágásért akármily 
fájdalmasan hatott légyen is az meljere, 
vonakodnék többé jó ügy mellett harczolin ; 
üdvözítőnknek kitürésire s eljárására is In- 
vatkozám. „Szép költészet barátom 1 magad- 
szerű könnyű természet jót-rosszat könnyen 
vesz; de az erős akarat s vastag vér keve­
sebbé örvend, de annál mélyebben evez . . .“ 
Kíméletből nem vitatkozóm tovább. De nem 
helyeslém állítását és most 40 évi tapasz­
talatom sem ingadoztatott meg akkor hitem­
ben. Kérdeni azután, hogy a göttingai tudo­
mányos aknákban mi nemes él ezeket zsákmá­
nyolt ki ? . . . „Reménységem föleit“ mondó, 
„í zsidó exegesist, főleg az arab s tőlük nyel­
vet mik tervemnek főtényezőji . .

És ekkor pendité meg előttem legelőször 
keleti úti tervét; de a mit én akkor a meg- 
csalatás szülte vastag vérnek tulajdouiték.

Kanyaró Dani ekkor Dicsőszeutmártouban 
egyhitü lelkész volt; de nagy szegénységben 
és Körösi a száz aranyát már elveszettnek 
tartó: de a nagytekintélyű Eicliorn az angol 
követségnél zörgetett érte, a bécsi kormány 
pedig mellőzve a falusi szegény lelkészt az 
Erdélyi Egyhivók Egyház főtanácsán rende te 
el a 100 aranyat rögtön fölvétetni. Az pedig 
szűk pénztárából kielégítő Körösit, és ez
Eichornt. u

1820-ik év utolján romladéki lakomban 
búcsút venni meglátogatott. Szokott csendes 
kedélyén újra változást tapasztalék. Béké- 
telen és szavaiban némi daczoló modort vál­
tott. Közlém vele észrevételemet: fejét rázva 
büsan mondó :

.Sietnem kell e földről, hot még az éret­
tebb emberek is tele vaunak előítéletekkel. 
Megtámadtak mindenfelől, hogy úti tervem­
mel hagyjak föl, mert kivihetetlen s hogy 
eszelösség szüleménye. És én keblemben 
fiatal éveim óta táplált vágyaimat értek

föláldozzam: a mire tizenhárom élő s holt 
nyelvet szereztem meg: mire annyi nélkü­
lözés és sanyargatással készítem el testemet: 
soká viaskodám balitóletjeik ellen s utóbb 
béketürósem rovásán végződött“. . . Így 
jó1 mondám . . . Göttiugából elcsüggedve, 
most meg hazádból békételeu hangulatban 
indulsz ki: e két szó régen nem létezett
szótárodban s én azt javaslom hogy rögtön 
töröld ki; mert ezentúl nagyobb szükségeit 
lesz béketürésre, mint nekem vagy másnak 

Nem felelt, de arcza fólderült s jobbomat 
hévvel rázó meg: a bucsuvételkor lelkesedve 
volt, a hogy "-oíia sem láttam ezelőtt. „Bára­
tom 1 a nagy kérdés megoldása . . . elödeiuk 
ősi lakhelyét fölfedezui ... az én fölada­
tommá vált. A nagy czelnak megfelelő lesz 
egykor jutalmam. Éj boldogul barátom és 
leszel is, mert könnyű véredet kevés boldo- 
ojtja“ ... és szokása elb-n frauezia hévvel 
borult nyakamba, mit azelőtt sohasem tett.

Ez volt véle utolsó találkozásom: a Hír­
lapi zavaros s egymással gyakran ellenkező 
hívekből sohasem jöhettem felőle tisztába: 
hogy valami tibeli zárdában a szánkul nyel­
vet tanulta, azon szótárt szerkesztett: ott 
elhalálozott: végreudeletileg néhány szótár 
a magyar tudós társaságnak és az euyedi 
tanódának küldetett: a Körös helységbe í 
szegény katona embereknek száz, az euyedi 
tauódáuak más száz és a magyar tudós tár­
saságnak kétszáz darab aranyat liagyomí - 
nyozott. Csak ennyit.

Egy tudományos angol érkezésben Oi vas­
iam volt: ,, ...

Körösi egy a legtudomáuyosabb tok kö­
zül”. nagyon erős testalkattal, a ki indulat­
jain s akaratján hihetetlen nagy mérték­
ben uralkodott: koronák ő volt legnagyobb 
nyelvésze, mintegy 30 nyelv birtokában .

Vegyes hírek.
_Kinevezés. A belügyminiszter Folyo-

v ich József miniszteri fogalmozó gyakorno­
kot vármegyénk főispánja mellé beosztott főis­
pán! titkárt, miniszteri segédíogalmazová
nevezte ki. ... * .- Református egyhásvizsgálat és 
ünnepélyes istentisztelet. A uagyenyedi 
református egyházközség esperes! megvizs­
gálása jövő vasárnap, f. hó 19-eu lesz. A 
vizsgálatot : J a u c s ő esperes, Szécsi fő­
jegyző, Veress főszámvevő és T ó t h 
Miklós világi gondnok fogják eszközölni. 
Ugyanaznap délelőtt 10 órakor ünnepélyes 
istentisztelet lesz a templomban, melyen 
imádságot és egyházi beszédet Jan cső 
Lajos esperes mond; éuek és zeneszámok­
kal közreműködik a tanítóképző és a főgim­
názium ifjúsága.

— Földtani felvételek. A m. kir. föld­
tani intézet tagjai a f. év nyarán az ország 
különböző1 vidékein geológiai tanulmányokat 
és felvételeket végeznek. Vármegyénkben: 
dr. Emszt Kálmán kir. osztálygeologus, 
vegyész, dr. László Gábor m. kir. geológus 
és Lázár Vazul m. kir. bányamérnök végzik 
a földtani felvételeket.

- Emlékünnep a kollégiumban. A 
Bethlen-kollégium fógimn. ifjúságának Ke­
mény Zsigmond önképzőköre inad. e. 11 óra­
kor a kollégium dísztermében Körösi Csorna 
Sándor és Kazinczy Fereucz emlékünnepé­
vel kapcsolatosan nyilvános évzáró diszülést 
tart a következő műsorral: 1. Titkári jelen­
tés, tartja Nagy Árpád VIII. o. t. 2. E. Ko­
vács Gyula „Hajnal uram“ ez. költeményét 
szavalja Sípos Domokos \ III, o. t, 3. Körösi 
Csorna Sándorról emlékbeszédet moud Bu­
dai Domokos VIII. o. t. elnök. 4. Bánk bán­
ból a Bordalt énekli az önképzőkör férfi­
kara. 5. Kazinczy Ferenczről felolvasást tart 
Kósa Mihály VIÍ. g. o. t. ti. Jókai Mór „Ka­
zinczy szelleméhez“ ez. költeményét szavalja 
Nagy Gyula VII. g. o. t. 7. Himnusz, 
közóuek.

— A ttisoltó egyesület ma délután 
tartja meg népünnepélyét a sétatéren. A 
népünnepély kezdetét taraczklövősek jelzik. 
A táncz este 8 órakor kezdődik.
- A ssőlők állása. A hivatalos jelen­

tésből és a szerzett értesüléseinkből meg 
állapíthatjuk, hogy Magyaroszág az idéu jó

■



47. szám. Közérdek. 3. oldal.

szőlőtermésre számíthat. A tőkék fakadása 
kifogástalan volt es szép fUrthozam mutatko- 
zik. Ha baj nem lép fel, akkor 6‘ s—7 millió 
hektoliterre biztosan tehetjük az idei ter­
mést, tehát a tavalyit túl fogja szárnyalni, 
sőt lehet, hogy megközelíti az 1908. évi 
uagytermést. Városunk határában szintén a 
legszebb szőlőtermésre van kilátásunk.

— Eltűnt bányaigazgató. A szohodoli 
Iliána bányatársulat tulajdonosait rendkívüli 
közgyűlésre hívják össze, mert a társulat 
igazgatója ismeretlen helyre távozott és a 
bánya felelős vezető nélkül maradt.

— Összetörte a malom kereke. Zsam- 
beruk Juon miklóslaki földészt a gazdája 
elküldte a malomba gabonát őrölni. Zsamberuk 
gondolta, hogy mig a gaiad lejár, megfürdik 
a Marosban, de oly szerencsétlenül ugrott a 
vizbe, hogy a malom kerekei közé került és 
azok egészen szétroncsolták.

— Erdély repülő napja. Szenzácziós 
ötletet valósit meg Maros-Vásárhelyt egy 
vállalkozó társaság: repülőgep-felszállást ren­
dez junius 26-án. Két ismert nevű európai 
hirü aviatikussul : a frauczia gróf Montiguy- 
vel és a belga Croquet-vel kötött e czélból 
szerződést; a két aviatikus — akik most 
folyó budapesti repülő versenyen gyönyörű 
s elsőrendű sikereket értek el — huszon­
negyedikén Maros-Vásárhelyre érkezik gépei­
vel s huszonhatodikén (vasárnap) délután 
felszáll. Ez a repülő nap nagy arányú lesz; 
a felszállás területén, az úgynevezett Mé­
száros réten, — mely a vasúti állomás köz­
vetlen közelében van, — ötvenezer ember 
számára emelődnek kényelmes páholyok, 
tribünök és ülőhelyek, miután előrelátható­
lag egész Erdély jtaiálkozót fog adui oda, 
A levegőbe való röpülés fél 4 és fél 8 óra 
között fog lefolyni. A közönség kényelméről 
mindenképpen gondoskodnak a vállalkozók; 
a helyszínen büffék, éttermek lesznek fel­
állítva. A versenyre egész Erdély területé­
ről kedvezményes jegygyei lehet utazni; 
helyárak ; I, páholy 50 korona, II. páholy 
40 korona, I. tribünülés 8 korona, II. tri- 
büuülés 5 korona, I. ülőhely 3 korona, II 
ülőhely 2 korona, állóhely 1 korona. Addig 
is mig minden városban jegyárusító helyek 
lesznek kijelölve, a jegyváltási megkeresé­
sek a következő czimre iutézeudők : Révész 
Béla könyvkereskedése Maros-Vásárhely, A 
repülő nap — mely a legelső ilyen Erdély­
ben — emlékezetes, szenzácziós lesz s telje­
sen fölöslegessé teszi azt, hogy felutazzon az 
ember a budapesti redülő versenyre. 173 1—1

Nyilt-tér.*
Káló Géza karmester úr engem tercz- 

primtsnak felvett zenekarához, ennek foly­
tán Kozák É li és testvére Aradi János 
zenészek irigységből, éjjel a főtéren meg­
támadtak. Dáuosi módra egy kapu alá húztak, 
ott leteperve, össze-vissza vertek. Hegedűmet 
eltörték, s karomat akarták kitörni. Egy arra 
vetődött ember mentett ki kezeik alól.

Különben is a dánosi zenekarnak vereke­
désből áll a napirendje. Úgy akartak velem 
is elbánni, mint a Kozák Sándor testvérek 
bántak el, Bodor Árpád asztalossal, kit 
addig vertek, mig bele halt és uyolcz gyer­
meke maradt árván.

Ha olyan nagyon irigykednek reám, akkor 
hegedűvel kellett volna magukat produkálni 
velem, nem verekedéssel, mint az utonállók.

Mivel tudják, hogy árva gyerek vagyok, 
nincsenek szüleim, úgy egyszerűen túl akar­
tak tenni velem dános! módra, de Isten nem 
segítette őket, hogy engem nyomorékká 
tegyenek. A nagyérdemű közönség bírá­
latára bízom a dáuosi zenekart.

FÁNFURI ALBERT 
176—11 zenész.

* E rovatban közöltökért uem vállal felelősséget a 
Szerkesztőség.

Felelő» szerkesztő:

Dr, MÜLLER JENŐ

Sz lolO. tkvi.

Végzés,
A nagyenyedi kir. Járásbíróság, mint tkvi ^hatóság 

által tekintette! arra, hogy a nagyenyedi kisegíti taka­
rékpénztárnak Frink György az Istváné elleni végre- 
bajit,ei ügyében 1240 kor. töke és jár. kielégítése vé­
gett végrehajtást szenvedőnek a benedeki 1 R, 111 sz. 
tjkvben A + 2 rdsz 887 1 brsz. fekvőre 820 kor., to- 
vábbá a benedeki 1. R. 901 sz. tjkvben A + 1 rdsz. 
1188 brsz. szőlőre 390 kor., és 2 rdsz 1972 brsz. 
szántóra 14 kor. kikiáltási árban S6B1 1910. tkvi sz. 
végzéssel elrendelt s 1910. évi február hó 26 napján 
megtartott árveréskori legtöbbet igeró Beldean Szevasz- 
tián benedeki lakos a 420 kor., es 303 kor., és 20 
kor. vételárt be nem fizette s igy az árverési feltéte­
leknek eleget nem tett, a nagyenyedi kisegítő takarék- 
pénztár kérelmére a végreh. törv. 185 §-a értelmében 
vevő Beldean Szevasztián terhére a mennyiben a be­
folyt 83 kor. bánatpénz elvesztése s euuek az ujabbi 
vételárhoz csatolása kimondatik. a viaszárverés a fent 
kitüntetett ingatlanra a fent kitett összesen 724 kor. 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1910. évi Julius bő ü-lk napján délután 
3 órakor Benedek községházánál fog megtartatni a 
következő feltételek alatt :

1. Korábbi vevő az árverésen részt nem vehet.
2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. tcz. 

21 §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatla­
nok becsárának 10 %-át készpénzben vagy óvadékké­
pes értékpapírban letenni.

3. Vevő kötetes nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árverés az 1908. évi XLI. icz. 25 §-a értelmében 
fog folytattatni.

4. Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válla 
után 3 egyenlő részletben 15, 30 és 45 nap alatt min­
den egyes vételári részlet után az árverés napjától járó 
5 % kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatal­
nál, mint letéti pénztárnál befizetni.

5. Ha korábbi vevó Beldean Szevasztián az uj határ­
napot megelőzőleg jelen kérvényeit megáliapitott 8 
kor. ujabbi költségek megfizetésén kívül a feltételeknek 
teljesen eleget teend, a vieszárverés fei fog függesztetni.

6. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.
Nagyenyeden, 1910. évi május hó 10-én

Weiner Sándor,
167 1—1 kir. jbiró.
Sz. 2661—1910. tkvi

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi. hatóság 

közhírré teszi, hogy Dr. Mayer Ödön ügyvéd Altai kép­
viselt magyarigeni takarékpénztár r. társulat végrehaj­
tatnak Bágy Efrém és neje Mojszesz Detyia alsógáldi lakos 
végrehajtást szenvedók elleni ügyében a kérelem követ­
keztében a végrehajtási árverés 140 kor. tőke s jár. 
kielégítése végett az 1881. LX t.-oz. 144. §. alapján 
és a 146. S' értelmében a gyulafehérvári kir. tör­
vényszék területén és a nagyenyedi kir. játásbiróság 
kerületében levő az alsógáldi 76 sz. tjkvben A -j- 1 
rdsz. 143 hrsz. faház és 144 hrsz. kertre 412 kor., 
rdsz. 1193 hrsz. szőlő, 1194 hisz. szántó 48kor., kiki 
állási árban, de ezen 1 és 3 rsz fekvőkre C/5 a. Moj- 
szes Lukáné Beldean Szófia javára bekebelezett 1 4 
részbeni haszonélvezeti jog fentartásával, továbbá az 
alsógáldi I. R. 116 sz. tjkvben A + 4 rdsz 779 2 
hrsz, szőlőből Bágy Efrémet illető 1/6 rész jutalékára, 
de a 2 20 a. özv. Bágy Toderné Stean Mária javára bekebe­
lezett haszonélvezeti jog fentartásával 312 korona, 
összesen 972 koronában megáliapitott kikiáltási árban 
elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi 
Julius hd l-ső napján délután 2 órakor Alsógáld 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdet­
ményben körülirt kikiáltást ár kétharmadánál alacso­
nyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tar­
toznak az ingatlanok kikiáltási árának 10-%-át kész­
pénzben, vagy az 1881 évi LX. t. czikk 42. § ában jel­
zett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881 évi 
LX. t.-oz. 170. §. értelmében a bánatpénzt csak a bi- 
róságnali előlegen elhelyezéséről kiállított elismervényt 
álszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megáliapitott bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert ellenesei­
ben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. értelmében fog 
folytattatok

Nagyenyed, 1910. évi marezius hó 28-án.
A kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Weiner Sáodor,
150 1-1 kir. jarúebiró.

444 1910. véghr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
balnzsfalvi kir. járásbíróságnak 1910. évi V. 187. 
számú végzése következtében dr. Sebes Leó zólyomi 
ügyvéd által képviselt Berczeller József javára 127 kor. 
40 till, s jár. erejéig 1910. évi április hó 20-án fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 640 kor. 
becsült következő ingóságok u. m. : 400 kiló túró nyil­
vános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 
1910. évi V. 187 2. számú végzése folytán 127 kor. 40 
fill, tőkekövetelés, ennek 1910. évi január hó 5. napjától 
járó 5 % kamatai, és eddig összesen 43 kor. 50 f -ben birói- 
lag már megállapított költségek erejéig, ilalázsfalván alul­
irt által a határnapon megjelölendő helyen leendő megtar­
tására 1910, évi Junius hó 17-ik napjának délutáni 
3 órája határidőül kitúzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén beosárou alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi XL. t.-oz. 120. §. 
értelmében ezek javára ia elrendeltetik.

Kelt Balazsfalváu 1910. évi junius hó 4-en

Thát György,
170 1—-1 kir. bírósági végrehajtó.

Lakás-bérletek.
A Bethlen-utczai 3. és 7. sz., vala­

mint a Rákóczi-utczai 7. szám alatti 
lakások 1910. évi szeptember 29-től 
kezdódőleg két-két évre bérbeadatnak.

Árverés 1910. évi junius hó 26-án 
d, e. 9 órakor tartatik meg a kollégium 
jószágigazgatósági irodáján, hol a bérleti 
feltételek korábban is megtudhatók.

Nagyenyed, 1910. junius 8.
Klek Béla,

169 1—2 jószágigazgató.

632—1910.

Pályázati hirdetmény.
Az illetékes képviselőtestületek által 

szabályszerűen elfogadott lemondás követ­
keztében megürült és évi 1000 korona 
állami hozzájárulással és a községektől 
kijáró 200 korona lakbérrel rendszeresített 
és eddig 160 kor. évi díjazású körgyámi 
állással egybekötött rajasdl köraljegyzői 
állásra ezennel pályázatot hirdetek és fel­
hívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy a szükséges minősítési okmá­
nyokkal felszerelt pályázati kérvényüket a 
fennálló szabályok szerint előirt utón hoz­
zám 1910. évi junius hó 24-lg mulhatat- 
luuul adják be.

A választás napját később fogom kitűzni.
Tövis, 1910. május hó 24-éu.

Dr. Tókos Géza.
154 3—3 főszolgabíró.

ílzletmepyitásü
Az ifj. Bisztritsánv Lajos féle üzlet 

— Nagyenyed, Főtér — megvetel utján 
birtokomba jutott és f. é. junius hó 
15-én megnyílik és sz a legszoli­
dabb alapon lesz vezetve.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri 
tisztelettel

ősa Izrael Adolfné.
*s*w****s*«*w*w*
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Ha egészség Van,
minden Van!!

Az egészig egyik legszükségesebb 
fentavtojit a jó viz. Különösen azon a 
helyeken, hol a jó ivóvíz nldAsait nél­
külözik, az ásványvíz ne hiányozzék 

eav asztalról sem. — Ilyen a

Boiiolli korona lnrrás,
mely kiváló nagy szénsav és lithium 
tartalmú ásványvíz. Kellemes izénél rs 
tisztaságánál fogva mint elvezeti viz, 
úgyszintén borral és szörppel vegyítve 

kitűnő.
A Boholti korona forrás viz árai:

2 literes üvegben . . 30 fillér,
1'6 „ n • • 26 „
1 , . . 20 ,,

Kizárólagos elárusító hely Nagyenyed;
és vidéke részére:

Fenichel Lázár üzlete.g

Köeerdeet.. 47. szám,

••••••

Nyitva Áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 

d. u. 3—4-lg.

•••••••fi ^•••••••••|:•©••••w •
••••••

•«•

•••••• ••••••

r-t
Részvénytőke 400.000 kor, Tartalékalap 210.000 kor.
mum.... .

kölcsönt ad betáblázásra, megfeleli kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek 
részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési díj mellett.

Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál, 
yaz összeg nagysága szerint legelőnyösebb fekete- 
vaiwnai ]e^ mellett számítol le.
Állandó ÓOtétOt » .egkedvezibb kamatláb mellett fogad el.

Előnyös
Vásárol
Letétbe Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14 azám alatt

****************

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
csak

a Nagyenyedi Szövőgyárból
vesz.

— Árjegyzék ingyen küldetik. —

«*■***■■

A „liwlrári TateiKSiár B-T-"
Mar osuj várt

engedélyt nyert Lcézi-

zálogüzlet
folytatására.

A zálogüzlet működését megkezdette. 
Zálogba vesz a törvény által előirt kamat- 

fizetés ellenében mindennemű értékpapírokat, 
arany- és ezüstnemtleket, s egyéb ingósá­
gokat.

Hivatalos órak vasár- és ünnepnapokat 
kivéve d. e. 9—12-ig es d. u. 3—5-ig.

Póstáu küldött zálogtárgyak kölcsöuösz- 
Bzege póstafordultával elküldetik,

Kiváltás és meghosszabbítás a kölcsön­
összeg, illetve a meghosszabbítási járulék és 
postaköltség elöleges beküldése mellett pústai 
utón is eszközölhető.

Az adott zálogkölcsönök lejáratok alkal­
mával részletekben is törleszlhetók. 

Marosujvár, 1910. május hó.
147 6- Az igazgatóság.

forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcs facsemeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerltésnövények, 

Bogyógyilmölcsüek stb.

Szőlőoltványok, ‘«r
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen),

FISCHER arsai.

faiskolák és szölooltványlelepek. 86 1-

Ui sörraktár.
J I

Felhívjuk a nagyérdemű közönség szives j 
figyelmét a Szeutkirály-utczáu a vasút melletti I

Dréher-féle sörrak tárra,
hol friss töltésű világos Dréher maláta és 
Góliát, továbbá Frigyes főherczeg magyar­
óvár! sör kapható pahczkouként házhoz 
szállítva. 176 1—2

Kristály forrás savanyuyiz.
Étvágyat javít. Gyomorrontást megaka­

dályoz. Több mint ezer orvos ajánlja.
Kapható minden fűszer- és csemege-üzlet­

ben, jobb vendéglőben és kávéházban.

Főraktár: Grünfeld D, utóda czágnől Nagyenyed.
Szt. Lukácsfürdő Kutvállalat r.-t,

Budapest (Buda). 174 1—8 v.

h Vi

EREDETI „CHRISTOPH”
benzin szivógáz-motorok, lokomobilok és

NYERSOLAJ-MOTOROK
ma az első helyen állanak.

A „C H R 1 S T 0 P H* név garanczia. 
76 őt én kísérletek és tapasztalatok eredménye.

Kérjen árjegyzéket

DÉNES B. ”otoÄ"8'*
BUDAPEST, V, LIPÖT-KÖItUT 15.

Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl kővetkező választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:
Baross, Bodoki „Matild“, Bodoki „Salus“, Borszéki, Élőpataki, Málnási jborviz, Málnási „Mária“, Margit, Parádi;tárzén, 
Bépáti, Salvator, Siculia és Sztojkai hazai források, továbbá : Carlsbadi," Giesshübli, Gleichenbergi, Levico, Marienbadi, 

Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferencz József, Horgony és Igmándi keserüvizek. 47 i_

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


